

SUSCRIPCIONES
PAÑO ANTICIPADO)

En toda España. Ptas. 1'25
Número suelto. » 0'05
Id atrasado » 0'10

EL LIBERAL PALMESANO

DIARIO LIBERAL DINÁSTICO ILUSTRADO

Edición de la tarde para Palma

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
S. Pedro Nolaseo, 7

DIRECCIÓN TELEGRÁFICA:
LIBERAL—PALMA

TELÉFONO, 140

Anuncios y suscripciones
al Administrador, Corres-
pondentes y en las principales
Agencias.

Dr. Avelino Martín

Especialista en las enfermedades del
OIDO-GARGANTA Y NARIZ
Consultorio, Plaza Real, núm. 10, 2.º, 1.ª
Barcelona
De 10 á 12 y de 2 á 4 —Festivos de 8 á 11

¿Dimisión?

En el espacio diáfano y tranquilo, aparece di-
mijnta é impensada nube, que para el ojo vulgar
nada significa y menos aun la supone presagio que
interesar pueda al reino sideral; pero el observador
de verdad, el que sabe sondar la celeste esfera más
que con el alcance de sus aparatos, con el de su
propia inteligencia, descubre en aquella condensación
atmosférica los signos indudables de inminente
y siniestra tempestad.

Algo también de lo que acontece en el orden fi-
sico sucede en el político cuando se estudian con la
debida conciencia las causas promovedoras de los
acontecimientos que vienen á influir en el destino
de una nación; explican su presente y presintiendo
el porvenir.

Bastante pudo decirse, hace ya días, de esta
nuestra situación política y del grave conflicto á
que nos encaminamos; porque la nubecilla sinies-
tra se hallaba fija y visible de nuestro zenit; era
atentamente observada por quien sabía era tam-
bien prevista la nota de su influencia en los aconte-
cimientos que se aproximaban con la fatal preci-
sión con que se suceden los días en nuestro pla-
neta.

Fué un general ilustre á reemplazar á otro no me-
nos distinguido á quien la patria confiara la defen-
sa de la integridad de su territorio y la pacificación
de Cuba. Marchó allí Weyler con el soberano alien-
to que infunden el deber patriótico y la convicción
fundada en el propio valer. Con el aplauso de Es-
paña entera; con la reprobación además de los cen-
tros filibusteros, que era lo que le enaltecía en su-
mo grado. Cuando el Monarca, la patria toda depo-
sitan en la discreción de un hombre su honra, qui-
zás su porvenir, este elegido debe necesariamente
sentirse con los alientos de un titán.

Semejantes alientos sentiría el general Weyler
al abandonar las costas españolas; los mismos, ó
mayores, si cabe, le acompañarían al cruzar el in-
menso Océano y al pisar tierras de la pequeña An-
tilla. Cuán lejos estaría entonces el digno General
de sospechar que los mismos que pusieron en sus
manos la semiregla credencial, reforzándola con au-
torizaciones especiales, infiltraran en ellas algo im-
perceptible y vago, pero cruel y fatídico como la
razón de Estado; algo impuro como la razón políti-
ca. No debió en esto fijarse el señor Weyler hasta
que, ya en posesión de su elevado puesto, por el
Gobierno de la Metrópoli se le hicieron indicacio-
nes en forma de recomendación ó de ineludible sú-
plica.

Pronto hubo de convencerse el noble adalid de
que las autorizaciones que le fueron otorgadas, las
limitaba el imperioso deber de no quebrantar la vi-
da del partido conservador y el concepto de identi-
ficación con los ideales de D. Antonio Cánovas del
Castillo, so pena de incurrir en delito de deslealtad
ó de torpe ingratitud. Se le impuso por los de acá
la razón política, tan premiosa é inflexible como la
de Estado en tiempos de Luis XIV; y el general,
que se juzgaba libre en toda su no regateada esfera
de acción, debió sorprenderse envuelto en mallas
sútiles que coartaban sus energías obligándole á
complicidades de conducta en que no había soñado
jamás.

Momento supremo fué aquel en que Cánovas
del Castillo hubo de decidir la suerte de las Cortes
fusionistas: razones poderosas contenían al leader
conservador. La balanza estuvo en su fiel por mu-
cho tiempo; la actitud reservada de S. M.; las con-
tingencias que iba á provocar mantenían á Cánovas
en su duda. Terribles instantes ¡ni los de Macbeth
ante el lecho de Duncan!

Cánovas decidióse por fin.

Nos lo indicó un telegrama que obtuvo rápida
y abundosa circulación. Decía en sustancia: Gober-
nador General á Ministro Ultramar. No se ofrecen
dificultades en verificar elecciones en territorio mi
mando. El personaje de Guillermo Shakspeare ha-
bía hundido su acero en el pecho de su ascendiente,

pues á nadie le cupo duda, leído el telegrama, de
que el pensamiento acariciado por el Sr. Presidente
del Consejo de ministros tendría inmediata resonan-
cia. Y apareció muy luego el Decreto de disolución
de las Cámaras. ¡Consumatum est!

No nos proponemos teorizar ni discutir este he-
cho que pertenece ya á la historia; lo presentamos
escueto y sombrío como es, para dar por demostra-
do que bien leyeron los que leyeron bien en aque-
lla nube aludida en el primer párrafo de este artí-
culo, porque dedujeron como inductable que ape-
sar de todo, las elecciones en Cuba no se verifica-
rían, y esta verdad no es ya hoy tema de discusión
sin embargo de lo afirmado por el Gobernador Ge-
neral de las Antillas por virtud de la razón política
á que dicha autoridad no pudo sustraerse, conforme
llevamos demostrado.

Los últimos telegramas insinúan la posibilidad
de la dimisión que deploraríamos del general Wey-
ler, fundada en motivos ajenos á la cuestión elec-
toral. Mucho y bueno se supondría si la vuelta de
nuestro paisano llega á realizarse. Causas mil la
justificarán en apariencia; pero la real, la positiva,
no la darán al público ni el dimisionario, ni el Go-
bierno. La calló también Martínez Campos; lo im-
pedirán razones de Estado vinculadas con la razón
de Cánovas; la pureza electoral y el patriotismo.

¡Cuántas veces el bizarro Weyler habría lamen-
tado no haber sabido sustraerse á esa fina malla
diplomática en que le envolvió Cánovas para eri-
girle árbitro inconsciente del acto más trascenden-
tal de la vida pública del jefe conservador y su par-
tido! Sus primeros disgustos son hace días conoci-
dos y comentados por la prensa española y extran-
jera. Revelan propósitos de dimisión por parte del
elevado personaje que nos ocupa.

La nubecilla no mintió.

Crónica parisién

Cuaresma parisiense.—Arséne Houssaye.
—La venta de Dumas hijo.—El teatro
blanco.—Cuba é Italia en París.—No-
tas finales

Podemos afirmar que desde los antiguos tiem-
pos en que la Iglesia primitiva observaba la Cua-
resma con escrupuloso rigor, los tiempos han cam-
biado casi radicalmente.

Pero donde se hace ver el cambio de una mane-
ra patente es en la grande Villa, en este París don-
de apenas conozco nadie que se prive de comer car-
ne durante los misticos cuarenta días. Hagamos una
excepción para los miembros de la sobria *Sociedad
vegetariana*, si bien es cierto que para ellos la Cua-
resma dura el año entero.

Aquellos á quienes reprochamos este abandono
en las costumbres católicas, nos responderán acaso
que la cuaresma fué instituida para calmar los
cinco sentidos de los cristianos y, que no tiene nin-
guna razón de ser en una villa cuya vida es tan fa-
tigante como la de París.

Razón por la cual el pueblo parisién celebra
la carnavalesca *Mi-Carema* en medio de los pane-
gricos y las homilias de los días santos.

Mientras que las farandolas animadas vienen
á llenar con sus alegres ecos las calles de París,
un largo cortejo fúnebre las ha llenado de tristeza,
dando el último adiós á un notable y celebrado es-
critor de la vieja pléyade.

Arséne Houssaye ha desaparecido de entre
nosotros después de 50 años de vida puramente
literaria.

El otoño de la vida de este moderno epicureo
ha hecho poco ruido en el mundo de las letras y,
sin embargo, esa es la época en que su retrato se
nos presenta de cuerpo entero.

Aristócrata por vocación, él llenaba de alegría
los elegantes salones de París y él supo hacer ver-
dadera la paradoja de sembrar la juventud por ma-
nos de la vejez.

Era preciso verle los últimos años de su vida
llegar á una cualquiera de las tertulias mundanas:
sus ojos amortecidos desaparecían ya bajo los lán-
guidos párpados, toda su figura delataba la pesadez
de los años; pero, al pasar delante de un espejo,
Houssaye decía:

—¡No hay que ceder! Asaso los jóvenes se abu-
rirán con mi presencia; pero ya verán como la ju-
ventud que les enardece no es tan valiente como el
fuego de mis canas.

Y, en efecto, su ingeniosa y fina conversación
era el regocijo de todos los que le escuchaban.

Pero Arséne Houssaye no ha podido menos de
ceder, ha caído como todos caeremos.

La Academia Francesa no le ha recibido en su
seno; pero le ha honrado recibiendo á su hijo. El
padre quiso demasiado, hizo un *41.º sillón* á su me-
dida; pero no llegó á sentarse en él.

El juez ha recogido muchos billetes de Banco,
producto del arte pictórico. Esta es una frase in-
comprensible que vamos á explicar.

Una vez muerto Dumas hijo, su galería de cua-
dros ha sido vendida judicialmente.

En ella había verdaderas obras maestras. Contem-
mos entre otras los *Centaur* es de Fromentin; El
Roi Rodrigue de Delacroix, que el admirable pin-
tor había improvisado para Dumas padre y que du-
rante tanto tiempo adornó los muros del gabinete
de trabajo del hijo; la *Femme nue* de Jules Le
febvre, que era la obra maestra de su autor y por
último los trece *Tassaert*, este gran artista de luz
plateada como los pintores del siglo diez y ocho.

Dumas adoraba Tassaert, este pobre bohemio
que á los setenta años se suicidó por huir de la
miseria.

Dumas ignoraba que su pintor favorito vivía
en una bohardilla y cuando la muerte del artista
le dió á conocer su vida, pagó los gastos del entier-
ro y mandó levantar un mausoleo al desgraciado
anciano.

¡Y aun hay quién dice que Dumas especulaba
con los cuadros de Tassaert!

París contaba ya su *Teatro libre*, unicamente le
faltaba lo que pudieramos llamar el teatro restrin-
gido como el sufragio y esta falta ya no lo es; toda
vez que muy en breve podremos asistir á la inaugu-
ración del *Teatro blanco* dedicado á las señoritas
del gran mundo.

Ellas, las jóvenes, se quejaban de que sus pa-
dres no querían conducirlos al teatro só pretexto de
que allí sólo podían verse *Le Demi-monde* y *Les
Demi-vierges*, es decir todo cuanto de *cortésano*
puede verse á medias.

¡Qué hubiera sido si se pudiera ver por en-
tero!

Asaltó á Loredow un recuerdo desgarrador,
y volvió la cabeza para disimular su emoción.
—¡Valor, Enrique!—dijo Luisa con su voz
más dulce.

Esta conversación había agitado todo un
mar de crueles pensamientos en el alma de
Loredow, y la confianza de entrambos en lo
porvenir ¡pareció alterarse; así es que aquel
día se separaron con más pesar que de cos-
tumbre, y bajo la impresión de un sombrío
presentimiento.

¡Oh, con qué rapidez se camina hácia el abis-
mo una vez dado el primer paso en una fal-
sa senda! ¡Qué pronto se estravía un sér débil
que vacila en solo momento! Con qué facili-
dad turba el alma y siembra catástrofes en la
vida el olvido de un deber! ¡Y de cuán crueles
arrepentimientos va seguido! Y es que el es-
píritu del mal está siempre pronto á lanzarse
sobre su presa. El apóstol lo dijo en éstas ad-
mirables palabras: «Sed sóbrios y velad, por-
que el demonio, vuestro enemigo, anda al
rededor de vosotros como león rugiente, bus-
cando lo que podrá devorar.» Y ved cómo en
efecto se apoderaba de una pobre criatura,
hasta entonces entregada á Dios, pero extra-
viada por una primera falta. Ved á aquella

jóven cristiana, que insensiblemente olvida
á su prometido, engaña á su padre y hace
traición á su causa. La pureza de su cielo se
empeña, el candor de su alma se altera. Está
de buena fé en los sentimientos que la agitan
pero ya no es sincera en los actos de su vida.

Voy á presentarla en esta fase tan extraña
como agitada de su existencia, apacible y pura
hasta entonces, y este cuadro llevará en sí en-
señanzas que acaso no harían resaltar de una
manera tan evidente el desarrollo razonado
de una tesis moral. El drama es más elocuente
que la palabra.

En tal estado de cosas, Luisa cayó enferma.
La sobrescitación producida en su nervioso
temperamento por tantos incidentes impre-
vistas, fué causa de aquella indisposición, que
por otra parte no tuvo ningún carácter alar-
mante. Mientras duró este estado vióse obliga-
da la jóven á permanecer confinada; y salir,
esto es, ver á Loredow, se había hecho para
ella necesidad imperiosa. Llegó, no obstante,
un momento en que habiendo recobrado bas-
tantes fuerzas se dispuso á reunirse con el
que debía esperarla, y á recorrer con él los
bosques donde se habían deslizado las horas
más dulces de su vida.

Alguién ha oído las quejas del elegante bello
sexo y nos regala un teatro blanco, cual ramo de
azucenas en el cual se representarán las obras de
Scribe, comenzando por *Valérie*.

Debiera hacerse, durante los entreactos pulve-
rificaciones con agua de azahar; pues entre las lindas
espectadoras no faltaran flores de naranjo que des-
talar.

El pueblo parisién que tantas cosas tiene para
distracer sus ocios, no carece de tiempo para pensar
en los sucesos que se desarrollan lejos de Francia.

París se interesa como cosa propia de la cam-
paña italiana en Abisinia y de la guerra Cubana.

Si hablamos en una crónica parisién de asuntos
internacionales, lo hacemos unicamente para con-
signar que aquí donde parecería natural la indife-
rencia en negocios exteriores, hay un corazón que
late y una opinión que mira cuanto puede interesar
á sus hermanos de raza.

El carácter que dá este interés á París es una
nota simpática que merece nuestro reconocimiento
como españoles y en verdad no podemos escati-
mársele á tan hospitalario pueblo.

El Concurso agrícola nos dará muy en breve
sus sesiones *gracias* con animales gordos. En esta
fiesta no hay nada que merezca la pena de ser con-
tado.

Al lado de los animales se ven las máquinas
agrícolas. Una de ellas me resulta muy conocida ya.
Cuatro años hace que la veo en el mismo sitio con
sus miembros pintados de rojo y sus dientes oxi-
dados. Y decir que hay gentes en París, que todos
los años van á contemplar esos engranajes y vuel-
ven después á su casa parodiando á Tito: ¡No he
perdido el día!

Dejemos á cada cual tomar su placer allí donde
le encuentra y cerremos nuestra crónica; pues por
hoy nada más veo que merezca el honor de ser co-
nocido por vosotros.

Del viaje de Felix Faure, mártir del deber nada
digamos; porque el telégrafo suple con ventaja á
nuestra pluma.

Y hasta otra.

ANTONIO AMBROA.

Noticias de la campaña

Episodio deplorable

Ampliando la noticia que oportunamente nos
transmitió nuestro corresponsal telegráfico, acerca
del encuentro que por lamentable error tuvieron
sí los batallones de San Quintín y de Llerena, va-
mos á reproducir algunos detalles que con referen-
cia á este hecho desgraciado encontramos en los
periódicos madrileños recibidos ultimamente.

Así dice el telegrama oficial:

Habana 16.—Madrid 16.—General en jefe á
ministro Guerra:

Batallón Llerena cubría zona Punta Brava,
puestos próximos Marianao correría Maceo. Con-
centróse brigada Ruiz, quedando algunos destaca-
mentos.

Una partida recorría quemando fincas, y jefe
San Quintín, con tres compañías lo envió desde
Arroyo Naranjo en dirección al Caño, reconociendo
ingenio alrededores Rosa; batió enemigo.

Destacamento Llerena, llegado hace pocos días Península con quintos, tuvo fuego tarde partida, y por la noche, al aproximarse compañías San Quintín, creyéndole enemigo, por no suspenderlo aquel á los gritos de ¡viva España! ¡viva San Quintín! y toques de corneta alto el fuego.

El resultado de ambos sensibiles errores, 12 tropa muertos, 27 heridos, con cinco oficiales heridos de San Quintín. Lamentable suceso, atenuado pruebas bazarra ataque y defensa.—Weyler.

Hé aquí la noticia, tal como la comunica Fabra: Una partida insurrecta atacó anteayer el ingenio mencionado, el cual estaba defendido por un destacamento del batallón de Llerena. Este rechazó bizarramente al enemigo, que no insistió en su propósito, por considerarlo irrealizable. La partida se retiró del ingenio, incendiando algunos cañaverales en la reiterada.

En el mismo momento acudían fuerzas del batallón de San Quintín, que mandaba el teniente coronel Acosta, atraídas por el incendio de la caña. Supusieron que el enemigo se hallaba en el ingenio, el cual había comenzado á destruir. El batallón de San Quintín se dispuso á atacar á los supuestos rebeldes, y comenzó desde luego un tiroteo nutrido para arrojarlos del ingenio.

A su vez el destacamento de Llerena creyó hallarse de nuevo frente al enemigo, y suponiendo que éste venía reforzado con nuevos grupos de rebeldes, se aprestó al combate, respondiendo con vivo fuego de fusilería.

Las posiciones que ocupaba Llerena le permitían luchar con ventaja; pero esta circunstancia no impuso á los valientes de San Quintín, firmes en su propósito de arrojar del ingenio á los insurrectos. La obscuridad de la noche impedía á los combatientes ver que luchaban con sus hermanos.

Parece que se hicieron repetidas veces las contraseñas de corneta, y no fueron entendidas por el bando opuesto. Seis horas duró este tristísimo combate, que fué por instantes arreciando.

Al grito de «San Quintín y á ellos!» se lanzaron con violentísimo empuje los infantes de San Quintín contra el supuesto enemigo, dando una tras otra tres brillantes cargas á la bayoneta. Otras tantas veces fueron rechazados por los valientes de Llerena, que se disponían á defender las posiciones en el ingenio hasta que no quedara en pie uno solo de sus hombres.

Los gritos de «San Quintín y á ellos!» que entre el silbar de las balas y los ruidos de las armas y la marcha de las tropas allá en lejanía, escuchaban los infantes de Llerena, eran tomados también equivocadamente. Suponian los defensores del ingenio, por aquellos gritos—no escuchados con claridad—hallarse frente á la partida del famoso cabeceilla Quintín Banderas, que goza fama de valiente y sanguinario entre los insurrectos. Esto excitaba más al destacamento, y más y más arreciaba en la pelea.

Aquella terrible lucha cesó después de seis horas, durante las que el campo del combate se fué sembrando de muertos y heridos. Un toque de corneta deshizo el error, evitando más derramamiento de sangre.

Los oficiales heridos son el capitán D. [defonso] [Romero] y los tenientes D. [Damian Gabarro], D. Francisco Guardiola, D. Francisco Alonso y don Antonio González.

Todos los heridos fueron trasladados á la Habana.

Segun los corresponsales, los jefes de Estado Mayor disculpan á los jefes de los dos batallones leales, recordando análogos sucesos.

Dan también como seguro los corresponsales que no se instruirá sumaria á nadie, y que los heridos serán bien recompensados y socorridas las familias de los muertos. El batallón de San Quintín se componia exclusivamente de quintos.

El general Azcárraga ha dirigido al general Weyler el siguiente cablegrama:

«Por consecuencia del combate entre fuerzas de San Quintín y Llerena, expreso á V. E., en nombre de S. M. la Reina y del gobierno, su profundo sentimiento, atenuando por valor y bizarría de que ha dado muestras la tropa.»

Declaraciones de Weyler

Graves indicaciones

El *Imparcial* del miércoles publica entre otros un telegrama de su corresponsal en la Habana dando cuenta de una conferencia celebrada con el general Weyler, en la cual se hacen indicaciones tan graves, como la de no encontrarse este bien secundado en Las Villas, en Santi Spiritus y en otros puntos y la de hallarse inclinado á dimitir su cargo por las contradicciones que le suscitan los debates sobre la beligerancia, las elecciones en Cuba y las impaciencias que ya empiezan á sentirse en la Península.

El parte, á la verdad, acusa importancia y gravedad.

Nuestros lectores lo apreciarán por sí mismos. Habana 17.—He tenido ocasión de hablar con el general Weyler, y en el curso de la conversación me ha hecho declaraciones que juzgo de importancia y que trasmito en resumen.

El general en jefe no sabe nada del envío de refuerzos de que hablan los corresponsales de la prensa cubana en Madrid, ni se explica tampoco que formulen contra él ciertos cargos los laborantes y simpatizadores de los Estados Unidos.

Precisamente, segun me ha hecho notar, está procediendo con excesiva prudencia, y se considera obligado á seguir esa conducta mientras no se resuelva la cuestión de la beligerancia, planteada por los senadores norte-americanos.

Tampoco oculta el general su disgusto por las limitaciones que á su acción ponen las circunstancias actuales, toda vez que le consta que así en Las Villas como en Sancti Spiritus y en otros puntos de la isla, los rebeldes no sufren acaso todos los escarmentamientos que nuestras tropas pudieran imponerles, y se envalentonan más de día en día.

La actitud del Congreso de los Estados Unidos está perturbando el curso de la guerra. Se sabe que de todos los puntos de la isla y hasta de la misma Habana salen constantemente gentes para reforzar filas de los insurrectos, alentados por la esperanza de la beligerancia.

El paso de éstos á la provincia de Pinar del Río, á que se ha atribuido exagerada importancia, se explica fácilmente por tratarse de un enemigo que está organizado en condiciones á propósito para luchar de una manera rastrea.

Además, es de advertir que no existen, como se ha supuesto, una línea fortificada que paeta de Brtábano.

Tampoco se ha dado el caso, y esto es muy importante de que los insurrectos carguen sobre nuestras tropas, como antes sucedía.

Donde quiera que van Máximo Gomez y Macco se vo que ponen gran cuidado en mantenerse alejados de nuestras columnas.

La persecución del enemigo es constante, y siempre se mueven y lugan las tropas con la actividad y el arrojo que el general Weyler desea.

No puede exigirse más de nuestros soldados, y es preciso tener paciencia, procurando que no resulten estériles los esfuerzos de España.

Lejos de desconfiar en el éxito definitivo de la campaña—dijo—fío en él con todo entusiasmo, y se acredita éste en el empeño que pongo en las combinaciones de la guerra.

Sia fé no se trabaja, y cuantos me rodean pueden comprender por mi labor cuán firme es mi creencia en el triunfo.

Más yo no debo ocultar que si comienzan á sentirse en la Península impaciencias por la excesiva prudencia que la circunstancia del conflicto con los Estados Unidos impone, se plantea al capitán general de Cuba un problema de imposible resolución.

De un lado la opinión en la Península, y de otro las contradicciones de la beligerancia y de las elecciones, pueden acarrear tan grandes perturbaciones en la política de la guerra, que el general Weyler se creeria en el caso de dimitir.»

Edición de la tarde

Tercera plana

Armonías conservadoras...

La gente conservadora de Mallorca ha tenido la exclusiva, siempre y cuando ha empuñado—para desdicha de la nación—las riendas del Gobierno, de aplicar la ley del embudo.

Esto se ha convertido en un hecho tan evidente y tan real, que más que en verdad inconcusa, ha tornándose en axioma incontrovertible.

En las ciudades, villas, aldeas, caseríos; donde quiera que exista un cacique, monterilla ó panaguado con mando, allí existe el desequilibrio moral en todas las funciones; allí se aplica la ley con tan irritante parcialidad, que hasta en los hombres de su meznada se produce el disgusto y la desconfianza más vergonzosos.

Está visto que en este país todo lo que huele ó barrunte especie ó clase canovista, está de la mano de Dios.

Entre otros muchos casos que pudiéramos citar, sin aludir á los que continuamente y casi á diario hemos denunciado, ahora tenemos en el caserío de *Son Español* á un alcalde pedáneo muy digno de ser recompensado por su hueste, á un *Vamon Miquel*, que vale lo menos tres, por la *sans façon* con que se pone por montera la ley, cuyo atributo tiene su asiento en las tabernas y bodegones.

Nuestro hombre, que no se para en barras, manda cerrar un establecimiento de bebidas, por el grave delito de no estar su dueño comprendido entre los jaleadores del Gobierno, á la hora que le da la gana á *Vamon Miquel*.

En cambio, otra taberna muy cercana á la antedicha, cuyo amo figura entre los adeptos de la casa de Brondo, tiene abierta la entrada á cualquier hora de la noche, especialmente los sábados y domingos.

¿Es esto serio, señor monterilla? ¿Es justo ni siquiera equitativo, *Vamon Miquel*?

Antes que aplicar la ley de esta manera, se abandona el mando, se encierra uno en las soledades de su propio hogar, entregándose á las consideraciones filosóficas á que desgraciadamente se presta aquel acuerdo desdichado en virtud del cual le nombraron autoridad los mismos que debían conocerle y conocer también las aptitudes de que han de estar revestidos los que aspiren á desempeñar cargos públicos, de los que llevan anexa jurisdicción influyendo en la vida moral y social del país.

Pero no hay que darle vueltas: conservador ó canovista para aplicar la justicia con equidad, es una aberración de colosal magnitud.

En una palabra, la grey conservadora se está dando continuamente de cachetes con la virtud que significa dar á cada uno lo que le pertenece.—X.

Palma

—Ayer tarde en el fiato del Muelle fueron aprehendidos treinta litros de vino, en el momento en que se trataban de introducir en la ciudad ocultos en un artificioso aparato. El tal aparato era conducido por un coche de lujo particular, tirado por dos mulas. La señora dueña del carruaje que lo ocupaba entonces, confesó tener noticia del matute que se trataba de llevar á efecto.

Deplorar es que sucedan con tanta frecuencia hechos punibles como este y más sensible es que en ellos intervengan personas en quienes por su posición social no cabe suponer obren influidas por el estímulo imperioso de la necesidad y la miseria.

Tales abusos explican las molestias que a veces sufre el público de buena fé al transitar por puertas y portillos.

—Las inhalaciones del Eucalipto asociado á la Savia de Pino y Bálsamo del Tolú impiden el desarrollo del Bacilo tuberculoso. Por esto los afectos de dicha enfermedad hallan gran alivio con el uso de las Pastillas Balsámicas Morelló. Farmacia Valenzuela y principales.

6 reales caja

La Kola en Terapéutica

La Kola es una nuez prodigiosa cuyos principios activos, prestan señalados servicios á la Medicina moderna.

Su principal alcaloide, es la cafeína en estado naciente, recomendada por todas las eminencias médicas como un tónico cardiaco de primer orden y un regulador del corazón por excelencia.

Además, la teobromina y el rojo de Kola, dan á esta planta tantas y tales virtudes que, viene á ser como la panacea de las enfermedades nerviosas, especialmente la neurastenia.

Lo difícil es dosificar los principios activos de la nuez de Kola; eso lo ha conseguido el farmacéutico de Paris señor Astier, presentando al cuerpo médico su *Kola Astier* (granulada), forma cómoda que permite calcular la cantidad exacta que se administra toda vez que cada cucharadita de *Kola Astier* contiene 10 centigramos de cafeína en estado naciente.

La *Kola Astier* (granulada) se vende en todas las buenas farmacias de España y América. Depósito general; Farmacia Astier, avenue Kléber, Paris.

Siempre produce magníficos resultados

(Desconfiar de las imitaciones)

Certifico: Haber usado en la enfermería de mi cargo la *Emulsión Scott* de aceite de hígado de bacalao con hipofosfitos de cal y de rosa en todas aquellas enfermedades cuya causa depende de una anemia general ó una *diatesis especial*, en particular en la *tuberculosis* y *escrofulismo*, habiendo obtenido magníficos resultados.

Y para que conste libro el presente en Palma de Mallorca á 22 de junio 1886.

Dr. JUAN L. BEAUS.

Telegramas

de los corresponsales del Liberal

Lo que dice Weyler

Madrid 20, 5'35 t.

El general Weyler ha manifestado oficialmente al gobierno que está satisfecho del curso de las operaciones militares, añadiendo que actualmente no existe ninguna dificultad que le obligue á dimitir.

Pérez.

Una aprehensión.—El «Infanta María Teresa»

Madrid 21, 1'15 m.

En las costas de Cárdenas apresó el teniente Taboada tres botes cargados de municiones, procedentes de la expedición mandada por Collazo llegada recientemente á la isla.

Ascienden á 151 el número de bultos apresados conteniendo armas de todos sistemas y clases, y una respetable cantidad de municiones.

Un grave siniestro ha tenido lugar en el Ferrol al hacerse la prueba de la artillería que monta el crucero *Infanta María Teresa*, reventando un cañón que hirió al comandante del buque y á varias otras personas.

Pérez.

Rumor desmentido

Madrid 21, 1'15 m.

Se ha desmentido el falso rumor que circuló ayer respecto á la enfermedad del Sr. Castelar.

Pérez.

Sección recreativa

Consulta médica:

- ¿Qué siente Vd.?
- Ante todo, un ardor en la cabeza como si fuera á quemarse.
- No tema Vd.
- ¿Porque?
- Porque el vacío es incombustible.

Le referian á Tomasito la historia de Guillermo Tell.

El chiquillo oía con muchísima atención, y cuando terminó de escuchar la hazafia, preguntó con mucho aplomo:

—Y la manzana ¿quién se la comió?

Alcaldía de Palma

Reemplazos.—Los mezos del reemplazo del año 1895 que fueron declarados exentos se servirán pasar por el negociado respectivo en horas hábiles de oficina á recoger sus respectivos pases.

Lo que se hace público para conocimiento de los interesados.

Palma 20 Marzo 1896.—El Alcalde, Jaime Salom.

Subasta voluntaria

El día veinte y tres del actual á las 11 de la mañana y en el despacho del Notario D. José Socías se subastará un predio de 131 hectáreas, 79 áreas, 90 centiares, ó sean 185 cuarteradas, 2 cuarterones, 14 destros, con casa rústica y dos molinos harineros, situado en el término municipal de Son Servera, adjudicándose á voluntad de su dueño al mejor postor si acomoda la postura.

Los títulos de propiedad estarán de manifiesto en la expresada notaría y el rematante deberá satisfacer todos los gastos de la escritura de traspaso, incluso los de la matriz.

Ferro-carriles de Mallorca

A partir del martes 10 del actual se verificará en las Oficinas de esta Compañía todos los martes, jueves y sábados desde las diez de la mañana á la una de la tarde, el pago del dividendo activo de 9 pesetas por acción, acordado por la Junta general.

Palma 9 de Marzo de 1896.—Por la Compañía de los Ferro-carriles de Mallorca.—El Director general, Guillermo Moragues.

—Aquí me ahogo, me falta aire, necesito respirar,—dijo un día á su padre.

—Ten cuidado, niña!... sales demasiado y temo que te suceda una desgracia: es muy fácil un mal encuentro, porque los prusianos llegan muchas veces hasta nuestro bosque.

—¡Bah! padre, ¿qué teme Vd.?

—¡Bastal! Yo me entiendo!—replicó el viejo moviendo la cabeza con aire significativo.

—¿No sabes que sólo tú me quedas en el mundo?

—Bien lo sé, y seré prudente. Ya sabe Vd. que jamás me alejo del círculo en que nuestros compañeros van á buscar forraje para los ganados.

—¿Es verdad?...

Luisa, en vez de contestar, viendo la alegría que brilla en la frente del anciano, estuvo á punto de confesárselo todo; pero dudó un instante, y se produjo una lucha entre la natural franqueza de su carácter y el peligro de revelar su secreto. Al cabo venció este temor.

—Más adelante,—dijo sonriéndose,—le confesaré una cosa.

—¡Hola, hola, secretos!—dijo el campesino, sin dar la menor importancia á las palabras de su hija.

Dios, Luisa, que no le conozcas jamás!... Pocos son los que no le buscan, pero hay muchos también que lo maldicen. Como no se olvida de nadie, ¿quien se atrevería á decir en el seno de nuestras ciudades que puede sustraerse á su despótico imperio? Porque si exige sacrificios, dispensa también coronas: á unos la del poder; al mayor número la del martirio; á algunos, muy pocos, la de la diadema....

—Amigo,—dijo tristemente Luisa,—mucho debiste sufrir.

El oficial levantó los ojos al cielo como para invocarle por testigo, y espiraron en sus labios estas palabras:

—¡Dios lo sabe!

—¿Me confiarás algún día el secreto de tus tristezas?

El joven continuó pensativo algunos minutos.

—¡No, jamás!—dijo al fin.—¿Para qué turbar tu alma y llenarla de confidencias dolorosas? Lo que únicamente puedo decirte, Luisa, es que este mundo de que acabo de hablarte con tanta amargura.... mató á mi madre y me dejó huérfano.

Edición de la tarde

PALMA 21 MARZO DE 1896

Los conservadores son los responsables de la guerra de Cuba

Estamos cansados de rechazar un día y otro día la calumniosa imputación de que á nuestro ilustre jefe pueda caberle parte de responsabilidad en la insurrección cubana. Cansados estamos de demostrar la falsedad de este aserto. Nuestros eternos enemigos, aquellos que desde las alturas del poder intentan escupir sobre nuestras honras, y que se ocultan en sus madrigueras en cuanto no les acaricia el calor ministerial; aquellos que hoy hablan alto porque en el gobierno civil esperan recoger las actas, pero á quienes no encontramos para combatirlos cuando el ministro no les guarda las espaldas; esos no hallan vil ninguna arma, con tal que pueda servirles para pincharnos, siquiera sea tal su temple que ni aún sirva para hacernos un rasguño.

Desde que el Excmo. Sr. D. Antonio Maura dejó el ministerio, no han cesado ni un momento de repetir nuestros enemigos que Maura nada hizo por Mallorca, que Maura ha contribuido á la ruina de la industria del calzado, que Maura provocó con sus reformas la insurrección de la manigua.

Como si el hacer algo por su patria fuera enviar un puñado de credenciales como el que Cánovas tiró aquí para acallar á los hambrientos; como si los exportadores de calzado hubiesen obtenido algún alivio en la crisis que atraviesan, por el ridículo cambio de la moneda Mexicana por pesos Castellanos; como si la insurrección de Cuba tuviera por origen causas recientes, y como si los pueblos se sublevaran porque se les conceden libertades, y las colonias se levantan en armas porque se les asimila con las provincias de la metrópoli.

Basta ya de sufrir la calumnia: agotóse nuestra paciencia, y resueltos estamos á descubrir la verdad, á decir toda la verdad.

Madres, á quienes se os arranca los hijos para llevarlos á luchar con los insurrectos de la Manigua, ¿sabéis quién tiene la culpa de esa guerra desastrosa?

—¡Los conservadores!

Sostiénese la insurrección no por el valor de los mambises, ni por la táctica de sus cabecillas, ni por la bondad del armamento; sostiénese porque los laborantes del campo socorren á los insurrectos, y los racionan, y les dan municiones y caballos, y hacen desaparecer las huellas de su paso y engañan al soldado español.

Sostiénense los cubanos en armas, porque los laborantes de las ciudades les facilitan fondos, y adquieren armas, y sostienen la intranquilidad en los ánimos en el interior y fomentan la alarma en las naciones extrañas, y propalan cautelosamente toda noticia aciaga, y fomentan la leyenda de que nuestros caudillos son erueles, y dan alientos y recursos á quien quiera que luche contra la patria.

—¿Porqué obran así campesinos y hacendados, letrados y comerciantes?

Porque la fatal política conservadora, la fría, la absorbente, la egoísta política conservadora les ha atraído á tales extremos para defender la hacienda propia y la vida de las Antillas.

Es cosecha principal en Cuba la cosecha del tabaco. Pues los conservadores han ordenado los aranceles y han organizado la Tabacalera de modo que en España sea imposible consumir tabaco cubano. De Filipinas, de Canarias, de cualquier parte lo recogen menos de Cuba; antes consumen la nicotina de los Estados Unidos, de Virginia, de Kentucky, de esos comerciantes de la raza anglo-sajona que agradecidos nos exigen la indemnización Mora que Cánovas paga, y nos azotan el rostro con injurias que Cánovas consiente; antes envenena el Estado á los fumadores con mezclas y adulteraciones inconcebibles que no consiente en que la rica planta cubana encuentre en España su natural mercado.

El estanco de tabaco, el prescinto de las escasas remesas que para regalo de magnates aun llegan desde la Habana, la persecución de la aromática lejía, la creación del cuerpo especial de Carabineros del Reino, las continuas circulares á las Aduanas: todo cuanto ha podido inventar el sistema prohibido todo lo ha puesto en juego el Estado para cerrar el mercado español al producto cubano.

Y más importante aún es para Cuba la cosecha de la caña de azúcar que la de tabaco.

Pues los gobiernos conservadores establecieron un impuesto que titulara extraordinario y que supe el valor comercial de la primera materia.

El azúcar al pasar desde las provincias antillanas á las peninsulares, paga un impuesto en las aduanas que gravó la mercadería en treinta y tres pesetas y media por cien Kilogramos.

Y sabéis porqué?

Pues pronto lo adivinareis.

Romero Robledo, Heredia Larios poseen en Andalucía inmensos cañaverales, y no contentos con explotar con ventaja sus productos, monopolizan la molienda de las plantaciones todas de la Península, por medio de las inmensas fábricas que han montado para este negocio, y como los productos que arrojan al mercado no pueden competir con el azúcar cubano, los amigos, los déudos, los correligionarios de aquellos prohombres del partido conservador han inventado para enriquecerles y enriquecerse, cargar el producto de la caña de las Antillas con un impuesto tal que haga imposible la competencia por la enormidad del derecho aduanero de introducción en la Península.

Y decimos los productos de la caña, y no el azúcar tan solo porque también el aguardiente ha sido objeto de la especulación de los conservadores: nada menos que treinta y siete pesetas y media de derechos fiscales paga el hectólitro, cuando en Cuba vale poco más de diez pesetas igual cantidad del líquido espirituoso.

Y esos que para enriquecerse arruinan las colonias ¿necesitan que les digamos quien tiene la culpa de la guerra de Cuba?

Ya lo sabéis vosotros, los que lloráis al hijo ausente, muerto tal vez en la Manigua: ellos son, los conservadores, los únicos causantes de la guerra.

Se dirá que también el azúcar y el aguardiente españoles están gravados con derechos de elaboración: pero se procurará ocultaros que esos Romero Robledos y esos Larios y esos Heredias entran en fáciles conciertos con sus amigos los conservadores, y obtienen convenios tan beneficiosos para el Erario público, que suponen un gravamen de DOS pesetas por la misma cantidad de azúcar que al llegar de Cuba ha de pagar al mismo gobierno treinta y tres pesetas y media.

¿Cómo el hacendado, el campesino, el catédrico y el banquero de Cuba ha de hacer esfuerzos ni sacrificios para que cese esta especulación de los conservadores, que son la ruina de su país?

No por generosos esfuerzos para asimilar las provincias todas de la Nación, no por ofrecer libertades y derechos como prenda de paz, sino estrujando al propietario, y explotando al labrador, y empobreciendo al comerciante, y entregando el producto de esta especulación inicua á cuatro magnates ávidos de riquezas, es como los conservadores han provocado primero y han dado alientos después á la insurrección cubana.

Y fiados en que el pueblo ignora casi siempre lo que más debiera saber, aún se atreven á levantar falsos testimonios contra el estadista cuyo proyecto de reformas es todavía la única esperanza de pacificación de la manigua, según el parecer, no de sus parciales, ni de sus enemigos, sino de las grandes potencias que examinan con frialdad desapasionada este problema que ha llegado á revestir los caracteres de conflicto internacional.

¿Que de todo esto no tiene la culpa el Sr. Conde de Sallent?

Es evidente.

¿Qué importancia tiene en el mundo político el tal Conde para que pueda tener la culpa de este conflicto ni de otro alguno, ni de nada de lo que en España suceda?

No nos paramos en discutir al conde de Sallent, D. José Cotoner. Sostenemos que los conservadores españoles son los que tienen la culpa de la actual insurrección de Cuba.

Y todos sabemos lo que los conceptos y las iniciativas del conde de Sallent pesan en la dirección del partido conservador.

¿Cómo hablamos de cometer la injusticia de hacer al Sr. Cotoner responsable de estos hechos en que no tiene intervención alguna?

Del Alcalde á Weyler

Si pudiera tener interés el demostrar que no contiene verdad el parte telegráfico dirigido por D. Jaime Salóm y Vich, Alcalde de Palma, y la minoría de concejales conservadores, y el Sr. Director del periódico sallentino el *Heraldo de Baleares*, sacáramos [punta al párrafo siguiente que copiamos de la reseña de la sesión celebrada por el Excelentísimo Ayuntamiento, y que aparece impresa al final de la columna primera de la tercera plana del número 621 de un periódico que el *Heraldo* aún no tachará de falsario, pues es el *Heraldo* mismo.

Dice el testigo de mayor excepción:

«Es desechado una proposición firmada por la minoría conservadora, protestando contra los insultos dirigidos por las Cámaras yankees á la nación española y al general Weyler.

«Se nombra una comisión compuesta de los se-

ñores Mayol, Rabassa, Moll y el Sr. Alcalde, para que redacten una protesta en el mismo sentido ó parecido, al de la minoría conservadora.»

Parece que D. Jaime Salóm y Vich, estudia si es ó no correcto pedir explicaciones al Director del *Heraldo* por el mentís que estampó en 16 de Marzo contra el parte fechado en 17 del mismo mes y año.

Los que conocen al Sr. Salóm saben que se resolverá por la negativa.

Palma

—El Abogado fiscal de esta Audiencia, D. Francisco Renart, hállase en Palma de regreso de su expedición á Ibiza.

—El piso de la calle de Palacio en la parte comprendida frente á la Excmo. Diputación, es objeto de una importante mejora, rellenándose los baches con terrisco y piedra.

—En la capilla del palacio episcopal administró esta mañana el Sr. Obispo el sacramento sacerdotal confirmando el presbiterado á quince clérigos y el diaconato á siete.

—A las siete y media fondeó esta mañana en el muelle el vapor correo de Barcelona.

Además de la valija y carga, vinieron á bordo del *Bellver* 7 pasajeros.

—A petición de varios señores concurrentes, mañana á la noche se pondrá en escena en el teatro de la sociedad *La Marina* del arrabal, el hermoso proverbio *La Resurrección de Jesucristo* y la divertida zarzuelita *El maestro de escuela*.

—En una taberna del contra-muelle rifieron ayer tres hombres, promoviendo un alboroto muy ruidoso.

—El dueño de la nueva tienda *La Pilarica*, de lencería y novedades, D. Rafael Galvé, nos participa haber instalado su establecimiento en la calle de Colón, números 9 y 11.

Estimamos la atención.

—Esta mañana amaneció un día hermoso de primavera, encapotándose á las primeras horas de la tarde y cayendo sobre esta capital una llovizna que á penas si bastó á quitar el polvo de las calles.

A la hora de cerrar esta edición sigue cubierto el horizonte, que manifiesta señales de próxima lluvia.

—El día 1.º de Abril próximo inaugurará la Excmo. Diputación las sesiones correspondientes al segundo período del corriente año económico.

—En el Ayuntamiento de Alayor hállase vacante la plaza de oficial primero dotada con el haber anual de novecientas pesetas.

—En los quince primeros días del próximo mes de Mayo tendrán lugar en esta Audiencia exámenes generales de aspirantes á Secretarios de Juzgados Municipales.

—Esta tarde ganó fondeadero en el muelle el vaporcito *Salvador* propiedad de la Arrendataria de tabacos.

Por correo

Madrid 19.

Alguna animación han recobrado esta tarde los círculos políticos, que era tema obligado de todas las conversaciones el telegrama de *El Imparcial* hoy, y sobre todo las frases que no han querido traducir, como decimos en el *argot* periodístico, y que ha publicado tal como han sido enviadas por su corresponsal.

Dichas frases han dado lugar á muchos comentarios, según que los comentaristas fueran ó no ministeriales.

Los conservadores pretendían quitar importancia á lo que se atribuye al general Weyler diciendo, como siempre, que el periodista no ha sabido interpretar el pensamiento del general.

Otros ministeriales, cuya adhesión al jefe del gobierno es mayor que su patriotismo, censuran al capitán general de Cuba diciendo pone en práctica muy mal procedimiento, haciendo declaraciones á los *reporters* que puedan darlas ó no como el general las haya dicho.

Por si no es bastante todo lo expuesto, es muy cómodo, añaden, repartir las responsabilidades, porque siempre es bueno haya alguien que cargue con las culpas de todos.

Por desgracia este alguien es siempre el país, único pagano de todos los vidrios rotos.

La tecla de la responsabilidad que tocan siempre los ministeriales en todos los conflictos que de un año á esta parte se vienen presentando, viene á ser la hoja de parra con la que tapan sus errores y desaciertos.

La responsabilidad bien entendida, tratándose de la cuestión de Cuba, es sola y exclusivamente del gobierno, que á deshora relevó al general Martínez Campos, y á deshora también manda que se hagan unas elecciones en Cuba.

Si de puro sabido resulta ridículo el repetir que las pasiones políticas todo lo alteran y empuñeñen, cómo se le ha ocurrido al gobierno llevar allí donde había una guerra sostenida por separatistas, las discordias y los enconos que son el relleno de toda lucha electoral?

El general Martínez Campos, con esa franqueza innata en él, al embarcar para la Península, no ocultó que algunos partidos políticos eran los que le embarcaban; en Madrid supuso bien pronto la actitud de todos, y al pensarse en el general Weyler y al marchar á Cuba, lo primero que dijo el gobierno que no haría política, sino que todos sus esfuerzos y desvelos tenderían á acabar la guerra.

Y cuando las operaciones se habían comenzado en gran escala, se le ocurre al Sr. Cánovas enviar al general aquel célebre cablegrama de que la vida del Gobierno dependía de su contestación sobre las elecciones, poniendo al capitán general de Cuba en una situación difícil y angustiosa.

Aquellas habilidades maquiavélicas han traído las consecuencias gravísimas que ahora se van to-

cando; y el general Weyler, que solo pensaba regresar á la Península ó victorioso ó traído por el plebiscito popular, corre peligro de regresar en la misma situación que el general Martínez Campos, por torpezas incomprensibles del Gobierno que lo nombró.

Ahora se convencerá el Sr. Cánovas del Castillo que la cuestión de Cuba no se solucionaba con el relevo del general Martínez Campos, y de que hizo una tontería (perdónenos la franqueza) en no aprovechar aquella ocasión para marcharse él también, con lo cual se hubiera ahorrado muchos disgustos y muchas complicaciones al país.

El Sr. Cánovas del Castillo, que indudablemente está ya cansado del Poder y de sus amarguras, no supo ó no quiso aprovechar el relevo del general Martínez Campos para abandonar su elevado puesto, y ahora se encuentra con estos conflictos, poco menos que á diario, conflictos que solucionará por el momento, porque tiene talento sobrado para ello pero que se le repetirán en lo sucesivo, porque la cuestión de Cuba, bien lo sabe el presidente del Consejo, no es una cuestión baladí, sino de suma gravedad, que ha de consumir muchos hombres y muchos prestigios.

Esta tarde se ha comentado en el Salón de Conferencias del Congreso el suelto de un periódico de la mañana en el que al dar cuenta del Consejo de ministros de ayer, se supone que los Sres. Cánovas del Castillo y Cos Gayón influyeron muy poderosamente después del Consejo con el ministro de Ultramar, Sr. Castellano, para que éste no derrota-se la candidatura del Sr. Moret en Zaragoza.

Sea verdad ó no la noticia del colega aludido, no ha podido menos de causar risa á cuantos de asuntos electorales se ocupan, ver que el Gobierno, y mas especialmente el Sr. Castellano, se ponen el parche, como vulgarmente se dice así que han visto segura la elección del exministro liberal.

Todo eso hubiera sido muy bien visto si se hubiera hecho hace quince días; es decir, antes del viaje del señor Moret; pero ahora, y cuando nadie duda del triunfo de tan distinguido hombre público, recuerda la frase del portugués del cuento:

—Castesao, si me sacas del pozo te perdono la vida.

A buena hora se viene con conmisericordias el Sr. Castellano.

Telegramas

de los corresponsales del Liberal
La operación de crédito

Madrid 21, 10 m.

Dícese que el Banco de París se ha negado á facilitar al gobierno español los 25 millones de francos que le había pedido.

Ha causado malísima impresión el hecho de que la banca catalana se haya suscrito solamente por cinco millones de pesos nominales, que se convertirán en menos de cuatro millones efectivos.

Nuevas expediciones.—Refuerzos

Madrid 21, 10 m.

Dicen los laborantes y tiénese así por cierto que han salido de New-York otros barcos conduciendo hombres armas y municiones para los insurrectos.

Dice un telegrama de la Habana que el general Weyler ha pedido refuerzos al gobierno.

Perez.

Una imprudencia.—Lo que dice Weyler

Madrid 21, 10 m.

Entre los reformistas cubanos se ha censurado el hecho de que sin tener en cuenta las difíciles circunstancias porque atraviesa la isla de Cuba, haya cometido el gobierno la imprudencia de nombrar 18 alcaldes.

Dice un despacho de la Habana que se extraña el general Weyler de las impropiedades demostradas acerca del curso de la campaña y de las operaciones militares en toda la isla, precisamente en momentos en que el enemigo está sufriendo grandes descalabros.

Perez.

Inundaciones.—Ascensos.—Propuesta

Madrid 21, 1'30 t.

Han ocurrido grandes inundaciones en muchas poblaciones de Francia.

Er inexacto que esté enfermo de gravedad el señor Castelar.

Ha sido aprobado el ascenso á generales á favor de los señores Linares é Inclán.

El general Weyler tiene propuesto para una recompensa al destacamento que se apoderó del bote cargado de armas y municiones.

Perez.

El Infanta Teresa.—Siniestro

Madrid 21, 1'30 t.

Al verificarse en el Ferrol las pruebas de la artillería que monta el crucero *Infanta Teresa*, reventó un cañón, hiriendo al comandante, dos oficiales y seis marineros.

Perez.

El Senado de Washington

Madrid 21, 1'30 t.

En el senado de Washington después de pronunciados discursos favorables á España se acordó por 42 votos contra 22 el aplazamiento del debate sobre la beligerancia hasta el lunes próximo, mostrándose irritadísimo los laborantes insurrectos.

Circulan rumores de haberse librado un importante combate contra los insurrectos, sostenido por el regimiento de Wad-Ras que causó al enemigo 400 bajas.

Perez.

PECTORAL DE CEREZA del Dr. AYER

Para Resfriados, Toses, Gripe, y Mal de Garganta.



Alivia la tos más aflictiva, calma la inflamación de la membrana, desprende la flema y produce un sueño reparador. Para la cura del Garrotillo, Tos Ferina, y todas las afecciones pulmonales á que son tan propensos los jóvenes, no hay otro remedio más eficaz que el Pectoral de Cereza del Dr. Ayer.

PRIMER PREMIO EN LAS Exposiciones Universales de Barcelona y Chicago.

Preparado por el Dr. J. C. Ayer y Ca., Lowell, Mass., E. U. A.

Póngase en guardia contra imitaciones baratas. El nombre de "Ayer's Cherry Pectoral" figura en la envoltura, y está vaciado en el cristal de cada una de nuestras botellas.

PARA ENFERMEDADES URINARIAS SÁNDALO PIZÁ MIL PESETAS

al que presente CÁPSULAS de SÁNDALO mejores que las del Dr. Pizá de Barcelona, y que curan más pronto y radicalmente todas las ENFERMEDADES URINARIAS de ambos sexos. Premiadas con medallas de oro en la Exposición Universal de Barcelona de 1888. Unicas aprobadas y reconocidas por las Reales Academias de Barcelona y de Mallorca; varias condecoraciones oficiales y reconocimientos prácticos diariamente las prescriben, reconociendo ventajosa su similitud. - Frasco, 14 reales. - FARMACIA DEL DR. PIZÁ, PLAZA DEL PINO, N.º 6. - BARCELONA y principales de España y América.

Depósito en Palma: Farmacia de las Copiñas.

Todas las enfermedades del ESTÓMAGO É INTESTINOS

curan siempre con el ELIXIR Á LA INGLUVINA GIOL

APROBADO Y RECOMENDADO POR LA R. I. ACADEMIA MÉDICO-FARMACÉUTICA DE BARCELONA

Úsese siempre el ELIXIR INGLUVINA GIOL, en la Dispepsia, Gastralgia, Dolores de estómago, Flatos, Malas digestiones, Inapetencia, Vómitos, Extrínsecos, Vientos abdominales, Catarros del estómago, Diarreas, Convalecencias difíciles, Vómitos de las embarazadas, y se obtendrán resultados curativos sorprendentes.

Las notabilidades médicas prefieren el ELIXIR GIOL á cualquier otro preparado para la curación de las enfermedades del Estómago é Intestinos

Vente al por mayor y menor: FARMACIA GIOL, Pórcile, 51; BARCELONA

La Harina lacteada Nestlé está recomendada desde hace mas de 25 años por las PRIMERAS AUTORIDADES MÉDICAS de TODOS LOS PAISES. Es el alimento mas generalizado y mas apreciado para los niños y los enfermos.

15 diplomas de honor HARINA LACTEADA NESTLÉ 18 medallas de ORO



La Harina lacteada Nestlé contiene la mejor leche de los Alpes Suizos.

La Harina lacteada Nestlé es de muy facil digestión.

La Harina lacteada Nestlé evita los vómitos y diarrea.

La Harina lacteada Nestlé facilita el destete y la dentición.

La Harina lacteada Nestlé la toman con gusto los niños.

La Harina lacteada Nestlé es de una preparación facil y rápida.

La Harina lacteada Nestlé reemplaza ventajosamente la leche materna cuando esta es deficiente.

La Harina lacteada Nestlé es sobre todo de un gran valor durante los calores del verano cuando los niños son acometidos de enfermedades intestinales.

De venta en las Farmacias, Droguerías y Ultramarinos

Para pedidos dirigirse á la señora Viuda de Rafael Romero de Jerez de la Frontera, único agente en toda España.

CYCLOS IMPERATOR DUGOUR Y C.ª Constructores AL POR MAYOR 81, Fab. St. Denis. Paris Velocipedos de precisión 1896. Soberbios neumáticos. Catálogos ilustrados. gratis. - EXPORTACION. Fa. 150

CAPSULAS EUPEPTICAS DE MORRHUOL DEL DR. PIZÁ. PRINCIPIO ACTIVO DEL ACEITE DE HIGADO DE BACALAO. PRIMER PREPARADOR ESPAÑOL DE DICHO MEDICAMENTO. Premiado con MEDALLAS de ORO en la Exposición Universal de Barcelona de 1888 y en la Exposición Concurso de Paris de 1895.

El Morrhuol contiene todos los principios primitivos del aceite de hígado de bacalao; obra más rápidamente que el aceite. Las experiencias efectuadas en los hospitales y por acreditados médicos, en su clientela, han demostrado que el MORRHUOL es mucho más eficaz que el aceite y las emulsiones del mismo contra la tisis pulmonar, reumatismo crónico y nudosos, raquitismo, escrófula, linfatismo y estado caquético en general. No contiene el MORRHUOL grasa alguna; puede tomarse en verano lo mismo que en invierno. 19 reales frasco. 12 francos 96 reales. De venta al por mayor y menor: farmacia del autor, plaza del Pino, 6. Barcelona, y principales de España y América.



De venta en Palma: D. José Juan y demás farmacias.

Se necesita un practicante enterado en el despacho de Farmacia. Informarán Colon, 22 y Peregil, 2.

Sociedad General de Transportes Marítimos á Vapor de Marsella

Servicios del mes de Marzo de 1896

Línea directa para el Rio de la Plata

Saldrá de Barcelona el 21 de Marzo directamente para Montevideo y Buenos-Aires el magnífico y rápido vapor francés

ITALIE

Línea para el Brasil y Rio de la Plata

Saldrán de Barcelona para Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos-Aires los grandes y acreditados vapores franceses

el día 11 de Marzo el vapor Provence el día 26 " " Les Alpes

Consignatarios en Barcelona, Ripol y Compañía, Plaza de Palacio. - Barcelona

VENTA

de una estantería y otros objetos para droguería ó farmacia.

Informes: Virgen de Lluch, 22, 1.º

Almorranas (vulgo morenas)

Informes para su pronta curación, calle Hostalé núm. 15, 1.º, de 8 á 9 mañana.

En la calle de San Felio número 22 hay para alquilar dos segundos pisos que reúnen toda clase de comodidades. En el tercero de la misma informarán.

San Elías 15, se alquilan los dos segundos pisos. En el primero informarán.

Almacenes espaciosos

para alquilar tanto en junto como por separado situados en punto muy céntrico en el Ensanche de San Catalina Ronda de Poniente 119, con agua de fuente en abundancia, patio, jardín, oficinas y demas dependencias aplicables á cualquiera industria ó comercio. Informarán calle de Salas 9.

Está para alquilar

una casa algorfa sita en la calle del Deanato, núm. 1, con tres cuartos dormitorios, agua de fuente y demas comodidades.

Daran razon calle de San Roque, núm. 6.

Al buen gusto

Acete superior, de oliva, refinado, á 20, 22, 24, 26 céntimos de escudo el medio litro.

Virgen de Lluch, 2.

Línea de Vapores Transatlántico

DE Pinillos, Izquierdo y C.ª



Línea de Filipinas

Para PORT-SAID, SINGAPORE, MANILA HONG-KONG saldrá el día 22 de Marzo el vapor 6,200 toneladas, clasificado 100 A. 1 + del Lloyd

Manila

Admite carga directa y pasajeros para dichos puertos y carga con trasbordo para Ilo-Ilo, Cebú, Penang, Shanghai.

Los vapores de esta línea son todos de nueva construcción, de gran tonelaje, de marcha rápida, tienen alumbrado eléctrico, reuniendo las mayores comodidades para los señores pasajeros, á los cuales ofrece trato esmerado.

Vapor directo de Palma á las Antillas y Méjico

Para PUERTO-RICO, HABANA, SANTIAGO CUBA, MANZANILLO, CIENFUEGOS, VERACRUZ y TAMPICO saldrá en la segunda quincena de Marzo el vapor de 5.300 toneladas, clasificado 100 A. 1 + Lloyd

Martin-Saenz

Admite carga á flete y pasajeros para dichos puertos y también para Canarias.

NOTA.—La carga se recibe en el tinglado de Compañía (muelle nuevo). Las mercancías depositadas dentro del mismo quedan aseguradas del riesgo incendio hasta el valor de 500,000 pesetas por peso que tiene la Compañía en la Unión Comercial.

Para más informes dirigirse á los señores Martin y Planas, Representantes de la Compañía en Palma

TIENDA NUEVA SAN JOSE DE IGNACIO FIGUEROLA. 000000 JAIME II, NUM. 14, PALMA. Hallará el público los surtidos más completos y económicos en géneros de lienzo todo un ancho para sábanas, viras bordadas, manteles, tohallas, colehas blancas y color, madapolam, brillantes y géneros de punto. Todo cuanto se quiera para equipos de novios. La casa que vende á precios más reducidos. FRANELAS algodón á precios sin competencia. CAÑAMACOS, novedad para vestidos de señora. CORTINAJES, gran y variado surtido, muselina en blancos y colores, festones bordados en todos tamaños y clases. PAÑOLERÍA, hilo, especialidad en pañuelos seña para bolsillo de señora y caballero. Depósito de mantas de lana á precios de fábrica

EL QUE SUFRE ES PORQUE QUIERE. Todas las enfermedades de la boca se curan infaliblemente con los específicos de Creus. El Anestésico Creus cura instantáneamente todo dolor de muelas; no es cáustico ni destruye el esmalte. La tintura iodo-fulgurada del mismo autor cura todas las enfermedades de las encías y del periostio alveolo-dental, que son la causa principal de la caída prematura de los dientes y muelas. Un solo frasco basta para curar la periostitis alveolar y poner fuertes los dientes débiles ó movedizos. El tesoro de la boca ó Licor odontológico de Creus es el mejor y más barato de todos los elixires dentríficos; refuerza y endurece las encías y evita la formación del sarro ó tártaro. Los polvos dentríficos de Creus limpian y blanquean la dentadura sin destruir el esmalte, entonzan las encías y perfuman agradablemente la boca, haciendo desaparecer la fétidez del aliento. Depósitos generales.—Farmacia de las Copiñas, Centro Farmacéutico y perfumería La Oriental de los Sres. Estarás y Quetglas, Quint, 1, y en Inca, Rectoría, 8. Precios 5, 10, 4 y 3 reales respectivamente.

COMPANIA INGLESA DE SEGUROS MARITIMOS Y CONTRA INCENDIOS La Unión Comercial Londres CAPITAL: Ptas. 62.500,000 AGENTES Martinez y Planas, San Juan 20 PALMA DE MALLORCA y en el Banco de Felanitx.— Felanitx Hay un segundo y tercer piso para alquilar, con agua y buenas comodidades, Herretería, 47. Palma.—Imprenta de Bartolomé Rotger.

Perfumería LA ORIENTAL DE Estarás y Quetglas. Se acaba de recibir en este establecimiento un completo surtido de perfumería, en el que figuran productos hasta hoy desconocidos en Palma y de los que se han ocupado con elogio las más altas reputaciones médicas y los elegantes de Berlín, Londres y París. Los precios son realmente inverosímiles por su excesiva baratura; que ponen al alcance de todas las fortunas los primores de una exquisita toilette. Igualmente hemos recibido un nuevo modelo en máquinas para cortar el cabello y la barba, ajustado á los últimos adelantos de la mecánica aplicados á la indumentaria. Visítad antes de comprar la Perfumería La Oriental si quereis adquirir cosa bonita y barata. 1-Quint-1